激发消费活力 带动提质升级

首发经济向"新"力观察

党的二十届三中全会审议通过的 《中共中央关于进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的决定》提出:"积 极推进首发经济"。

首店、首展、首秀、首演……近年 来,首发经济在我国呈现积极发展态 势,各种新产品、新技术、新业态、新服 务涌现,有效契合当前多元化、个性 化、品质化的消费新趋势。首发经济 如何激发消费新活力、带动供给提质 升级?如何更好地发展首发经济?记 者在各地展开走访。

各地积极发展首发经济 激发消费活力

首发经济,即企业发布新产品,推 出新业态、新模式、新服务、新技术,开 设首店等经济活动的总称,涵盖了企 业从产品或服务的首次发布、首次展 出到首次落地开设门店、首次设立研 发中心,再到设立企业总部的链式发 展全过程。

沉浸式汉文化主题餐饮秀"蜀宴 '、《哇呜!三星堆》VR大空间探索 展、个性潮牌首店……成都东郊记忆 园区聚集了近300家商铺,其中全国 首店11家、西南首店15家。以首演、 首展、首店赋能,这里成为成都新的流 量"王者",在今年暑期吸引了大量国 内外游客打卡,其中45岁以下的年轻 游客超过65%。

不仅是成都,放眼全国,近年来各 地积极推进首发经济,为消费注入新 动力。中国商业联合会统计数据显 示,截至2023年,全国各省(区、市)已 累计发布48个关于鼓励发展商业品 牌首店的政策与措施。

给予"真金白银"支持。上海提 出,支持具有引领性的国内外品牌在 上海开设高能级首店,对亚洲及以上 级别首店予以100万元的一次性奖 励;广州提出,对在广州开设首店的国 内外品牌,择优给予最高300万元的 支持;南京提出,根据品牌开设首店的 能级,给予最高100万元的奖励。

优化营商环境,提供更多便利。 上海明确提供进口首发新品通关便 利,打造涉及首发、首秀、首展、首店的 进口商品通关便利"企业服务包";深 圳、成都等多个城市实施境外旅客购 物离境退税"即买即退"便利措施。

培育首发经济生态圈。多地以首 发、首店为引领,构建起首店+街区、 首店+商圈的生态圈。在成都,不到 300米的祠堂街引入10家首店,完成 从"百年文化古街"到"艺术商业社区" 的转变,构建起"十分钟文艺生活圈"; 在佛山岭南大地商圈,近150家百店、 旗舰店与具有岭南文化特色的古街区 形成良性互动,今年1至7月,商圈接 待人数超过1100万人次。

各项政策合力有效促进首发经济 发展。今年1至7月上海新增首店770 家,同比增长16.5%;今年上半年成都 落户首店345家,近年来有110多家成

都首店品牌走出成都,甚至走向国际; 今年上半年,据不完全统计,深圳新开 首店170家,同比增长40%……

适应消费趋势供给多元向"新"

"首发经济是产业升级、市场升级 和消费升级交互作用的结果,是供给 侧积极适应当前多元化、个性化、品质 化消费趋势的产物。"广东白云学院应 用经济学院院长王先庆说。

运动健身、宠物经济、新式餐饮、 潮牌潮品……记者在多地采访发现, 不少品牌的首店、首发、首秀积极适应 当前不同群体的消费特点,创新产品、 服务与场景,注重发掘文化特色,并强 化与消费者的互动。

位于西安的亚太首家北面户外探 索店近期升级开业,通过在设计上融 入山野和户外元素,增强顾客的探索 体验感: 在成都龙湖三千集商场, 帕帕 拉兹宠物旗舰店人头攒动,这家店打 造集宠物售卖、宠物医院、狗狗学校、 猫狗 SPA 等服务于一体的商业新模 式,开店首月营业额即达250万元;优 衣库中国与上海博物馆合作,推出以 馆藏文物为灵感的合作款,消费者还 可以DIY个性图案……

需求的驱动促使海外品牌继续发 力中国市场。今年9至10月,已在中 国大陆有超过900家直营门店的优衣 库计划再开近20家新店。北面母公 司美国威富集团总裁兼首席执行官布 拉肯·达雷尔说,该集团旗下的"品牌 矩阵"已在中国有超1500家单品牌门 店,"我们将在中国开设更多门店"。

多举措推动首发经济发展

多位受访者认为,首发经济直接 体现了企业创新能力和市场活力,应 进一步完善首发经济生态体系,带动 形成新发展动能。

继续打造助力首发经济发展的营 商环境。四川大学经济学院国贸系副 教授严荔建议,通过制定和强化相关政 策全方位加强知识产权保护,激发原创 活力和提高原创成果转化效率。同时 通过多种渠道加强首发推广,为首发经 济营造良好的营商环境和消费氛围。

注重首发之后的持续运营。上海 市商务委员会主任朱民说,要实现品牌 与城市的双赢,需强化链式发展思维, 加强首发之后的运营,提高品牌适配 度、市场能见度、服务便利度。王先庆 建议,除了面向国内,也要面向国际,让 更多的首发产品、服务等走出去。

进一步完善首发经济生态体系。 受访者表示,为更好发挥百发经济带 动作用,一方面需构建更完善的首发 经济生态体系,加快培育专业人才和 机构,健全新品发布服务体系;另一方 面需深化供给侧结构性改革,提高供 给体系质量与效率,扩大首发经济的 辐射面,形成新发展动能。

(新华社北京9月4日电)

支付占比创新高 活跃度不断提升

人民币持续散发全球吸引力



8月26日,全球首只人民币SGS债券在德国法兰克福证券交易所上市。SGS是 可持续发展挂钩贷款、绿色贷款和社会责任贷款三类贷款合集的简称。(新华社发)

在跨境贸易结算中占比逐步提 高,在跨境投融资活动中日益活跃、 "朋友圈"不断扩容……近年来,人民 币国际化不断向纵深推进,人民币全 球吸引力持续提升。

来自环球银行金融电信协会 (SWIFT)的数据显示,7月人民币在 全球支付货币中的占比达到4.74%, 为有记录以来的最高水平。渣打全球 研究报告也显示,7月渣打人民币环球 指数连续第五个月保持上升势头,年 初以来增幅达17%。

随着越来越多企业在跨境贸易结 算中使用人民币,跨境人民币业务服 务实体经济作用不断增强。

今年3月,义乌市格美家用电器有 限公司通过迪拜市场完成首单直接货 币结算外贸订单。海外买主的货款不 需要通过境外银行兑换成美元,也不 用在香港结算为人民币再汇进境内银 行卡,而是通过第三方支付机构和中 资银行海外分行通力合作,直接实现 跨境人民币结算。

星展银行首席中国经济学家纪沫 表示,近年来,人民币的波动幅度小于 全球主要货币的波动幅度,在贸易结 算中被使用的比重逐年提升,使用场 景也逐步拓展。

此外,中国人民银行先后出台了 稳外资稳外贸、新型离岸贸易、外贸新 业态业务等跨境人民币支持政策,推 动货物贸易收付中人民币结算占比持

中国人民银行的数据显示,今年1 月至7月中国所有的货物贸易跨境结 算中,使用人民币结算的占比为27%, 较2023年全年提高了2个百分点。

除了跨境贸易结算,人民币在跨

境投融资活动中日益活跃,其中债券 表现尤为突出。记者从中国人民银行 了解到,截至7月末,境外机构持有境 内人民币债券余额4.5万亿元,同比增 长37%。

融资方面,由于人民币利率下行, 更多经济主体使用人民币进行融资, 熊猫债、点心债余额大幅增长。国际 清算银行(BIS)公布数据显示,截至3 月末,人民币国际债务证券存量为 2195 亿美元,较 2022 年同期增长 77%。SWIFT的数据则显示,7月人 民币在全球贸易融资中的占比近年来 首次达到6%,排名连续两个月超越欧

当前,离岸人民币市场稳步发展, 人民币"朋友圈"不断扩大。目前,中 国人民银行已在31个国家和地区授 权了33家人民币清算行,签署有效双 边本币互换协议29份。

中国人民银行发布的2024年第 二季度中国货币政策执行报告显示, 截至6月末,在中国人民银行与境外货 币当局签署的双边本币互换协议下, 境外货币当局动用人民币余额 1045 亿元,中国人民银行动用外币余额折 合 4.81 亿美元,对促进双边贸易投资 发挥了积极作用。

记者从中国人民银行了解到,下 一步,中国人民银行将聚焦贸易投资 便利化,加强本外币协同,进一步提升 经营主体办理跨境人民币结算的便利 性。稳慎拓展金融市场互联互通,完 善人民币离岸市场流动性供给机制, 同时进一步加强对跨境人民币业务监 管,筑牢"防波堤",保障人民币国际化 在守住安全底线的前提下稳慎推进。

(据新华社北京9月4日电)

十一部门联合发文推动新型信息基础设施协调发展

打造通用和行业人工智能算法模型平台

据新华社北京9月4日电 记者4 日从工业和信息化部获悉,工业和信 息化部、中央网信办等十一部门联合 印发通知,从全国统筹布局、跨区域协 调、跨网络协调、跨行业协调、发展与 绿色协调、发展与安全协调、跨部门政 策协调等方面明确具体举措,推动新 型信息基础设施协调发展。

据新华社9月4日电 9月4日, 第二届网络空间安全(天津)论坛在天 津开幕。论坛上,由国家计算机病毒 应急处理中心发布的《移动互联网应 用安全统计分析报告(2024)》显示,对 比去年同期抽样检测的应用,应用存 在侵犯用户权益的现象有所下降,其 中"违规收集个人信息"违规类型占比 从去年的29.54%下降至今年的 15.09%,占比降幅较大。

国家计算机病毒应急处理中心对

新型信息基础设施主要包括5G 网络、光纤宽带网络等网络基础设施, 数据中心、通用算力中心等算力基础 设施,人工智能基础设施、区块链基础 设施等新技术设施。

工业和信息化部有关负责人说, 随着新一代信息通信技术演进发展, 新型信息基础设施的功能和类型更加 多样,体系结构更加复杂,与传统基础 设施的融合趋势更加凸显,但不协同、 不平衡等发展问题日益突出,亟需面 向各类设施,统筹各方力量,加强协调 联动,推动均衡发展。

通知结合新型信息基础设施的技 术发展趋势和经济社会发展需求,明 确加强全国统筹规划布局、加强跨区 域均衡普惠发展、加强跨网络协调联 动发展等七方面工作。其中提出,统 筹规划骨干网络设施,优化布局算力 基础设施,合理布局新技术设施。有 条件地区要支持企业和机构建设面向 行业应用的标准化公共数据集,打造 具有影响力的通用和行业人工智能算

APP违法违规收集个人信息情况下降

全国近一年史新、发布且卜载量靠前 的应用进行了个人信息合规性自动化 抽样检测,共抽检15万余款APP应 用,发现超32.82%的移动互联网应用 存在侵犯用户权益的现象。

其中,存在"超范围收集个人信 息"的占比27.11%;存在"APP频繁自 启动和关联启动"的占比19.51%;存

在"违规收集个人信息"的占比为 15.09%。对比去年同期抽样检测的应 用,"违规收集个人信息"违规类型占 比降幅较大。

国家计算机病毒应急处理中心专 家刘彦表示,这一变化与监管机构加 强监管息息相关。随着《中华人民共 和国数据安全法》和《中华人民共和国 个人信息保护法》等多部相关法律和 规定的落地,个人信息保护的法律法 规体系日趋完善,使得移动应用在收 集、使用个人信息时有了明确的规范。

各开发企业、运营企业也加强 了这类个人信息违规应用的安全风 险监控,应用商店也在上架审核阶 段把控更为严格,随着相关安全检 测技术能力的提升,提前发现问题 的几率增加,存在这类问题的应用 相应也减少较多。

沙洋:政府采购全面实施四方评价

近年来,荆门市沙洋县依托政府采购 电子交易平台,全面实施四方评价改革创 建工作,有力推动了政府采购营商环境大

四方评价改革创建工作整合了四方 主体共计55项评价指标,主要采用互评方 式,由参与政府采购活动的各类主体根据 信用评价指标体系,分类开展对采购人、 代理机构、评审专家和供应商的信用评 价。评价结束后,系统将自动汇总评价结 果。对于信用评价得分较低的,采取多种 举措联合惩戒,督促其整改到位。

为巩固提升四方评价工作流程,该县 今年又将之前单一的事后评价扩展到采 购需求、采购实施过程和履约验收三个阶 段,考核指标体系由原来的55项增加到 130 项,从而实现了对整个政府采购活动 全流程信用评价的全覆盖。

该县还以四方评价为抓手,加强政府 采购诚信体系建设,构建以信用为基础的 分级分类监管模式,营造了政府采购领域 褒奖诚信、惩戒失信的社会氛围,有力促 进了政府采购工作健康有序发展。

(罗静 曾志诺)

潜江:提升租赁服务质量优化营商环境

潜江市房屋和赁管理局不断增强服 务意识,提升管理服务质量,全力打造良

房屋租赁管理局对办理缴纳公房租 金的企业和个人一视同仁,敞开大门、笑 脸相迎、热情办事、全心服务。无论何时 工作人员都会不厌其烦讲解公房租金收 缴相关流程,认真审查公房租赁合同、仔 细核对租金金额,温馨提示需要注意事 项,确保企业和个人只跑一趟,今年以来 未发生一起公房租赁纠纷事件。

针对承租商户反映的阳光西苑屋面

漏水,阳光东苑电力设施老化等问题,该 局统筹安排,顶着炎暑,组织施工方现场 查看,制定维修方案,加班加点尽力缩短 维修周期,努力提高办事效率,目前已投 入公房维修资金20余万元,及时对部分 老旧公房进行了维修维护,有效保障了 承租商户的合法权益和消除了公房安全 隐患。

通过不断延伸政务服务半径、完善增 值式的政务服务体系,推进政务服务质效, 让企业和承租商户有了良好的营商环境。

(卢胜华)

建始:验登合一便利企业发展

"没想到一天之内就领到 了联合验收合格意见书和不 动产权证明,实实在在帮助 我们企业早日运营开业。"国 澳石化下坝加油站负责人说 道。

8月30日,国澳石化下坝 加油站项目完成了从联合验收 到不动产权登记的办理流程, 项目建设再提速。

近年来,恩施州建始县住 建局会同县城乡规划服务中 心、县不动产登记中心等单 位提前介入服务,指导企业 材料申报,联合勘验现场,定 制验收方案,部门共享项目 进展,实现不动产权证的立 等可取。

验登合一模式缩短企业办 证时间,加快项目融资、投产。 下一步,县住建局将继续优化 流程,常态化开展验登合一,持 续优化营商环境。

(吴邱叠 刘晓鸿)

中国长城资产管理股份有限公司关于武汉中科科建建设服务股份有限公司股权资产处置公告

中国长城资产管理股份有限公司(以下简称:中国长城资 产)拟对武汉中科科建建设服务股份有限公司股权资产进行 处置。

一、拟处置资产基本情况

本次拟处置资产为中国长城资产持有的武汉中科科建建 设服务股份有限公司股权资产,股权数量为222,314,155股 (持股比例为3.43674%)以及应享有的武汉中科科建建设服务 有限公司大股东中联重科股份有限公司赠与1.5%股权的权 利,相应的利息、罚息、复利、迟延履行期间债务利息、补偿收 益和案件受理费、保全费等代垫费用以借款借据、借款合同、 相关协议约定或相关法律文书确定的方式计算为准。资产基 本情况见下表,详情请投资者与我司相关部门接洽。

拟处置股权资产清单

基准日:2024年7月31日,单位:万元

序号	债务企业名称	本金	利罚息	债权总额	担保方式	抵质押物、查封物信息	对应股权数量	未赠与1.5%部分
1	武汉中科科建建设服务股份有限公司(原武汉翼达建设服务股份有限公司)	11,194.40	1,914.12	13,108.52	抵押、保证	法院裁定债转股	222,314,155	我司一审胜诉,二审待审。

上述资产信息仅供参考,最终以借据、合同、协议、法

院判决等有关法律资料为准。 二、交易对象

具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自 然人(国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金 融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参 与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员 等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及参 与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业 债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关 系的人员除外)。

三、处置方式

武汉产权交易所公开竞价转让。

四、交易条件

一次性付款或分期付款,如分期付款,首付款不低于 成交价款的50%,余款3个月内支付,款项付清前不办理

股权变更手续。

五、公告有效期

自本公告发布之日起 20个工作日。

六、咨询与异议

符合上述交易对象和条件的社会各界投资者若有参 与购买意向,请致电或来函咨询中国长城资产湖北分公 司。

联系人:田先生、孙女士

联系电话:027-86771162、86771179 公告期内对排斥、阻挠咨询或有异议以及其他干扰资 产处置活动的举报,请联系纪检审计部(纪委办公室)。

联系人:任女士 联系电话:027-86790607 邮政编码:430077 通讯地址:湖北省武汉市武昌区东湖路155号

中国长城资产管理股份有限公司湖北省分公司

2024年9月5日